

看环境

大美洛塬幸福长
——洛川县2023年经济社会各项事业稳中向好

记者 孙艳艳

岁序更替，华章日新。走进洛川大塬，和春风扑面而来，平安之花到处盛开，发展步伐铿锵有力。

2023年，洛川县坚持把践行新发展理念、推动高质量发展贯穿始终，扎实开展“三个年”活动，大力实施“五大战略”，全县经济社会各项事业稳中向好。全年实现生产总值326.82亿元；城乡居民人均可支配收入分别为42666元、18308元，分别增长4.8%、7.8%。洛川苹果品牌价值达829.16亿元，成功入选全国“土特产”推荐名单。

统筹推进“三个年”活动

2023年，洛川县把开展“三个年”活动作为一以贯之推动工作落实的重要抓手，前瞻布局、精准发力，抓发展、优服务、提效能，助推全县各项工作高质量发展。

“不到一个小时把我所有该办的都办好了，营业执照也拿到手了，还一分钱不花一次性五个章子全都帮我刻好了。”近日，在政务服务大厅办理业务的刘银香告诉记者，她申请办理公司的营业执照，起初想着一套手续怎么也三四天才能完成，没想到工作人员告诉她，开办企业已经实现套餐式办理，叫做“一件事一次办”，工作人员不仅帮助她办理了营业执照，还引导她办理了税务登记、银行开户等相关手续。

一件事一次办、主动上门服务、打通“最后一公里”，洛川县行政审批服务局以“三个年”活动为抓手，聚焦营商环境，服务群众、服务企业、建设“1389812”政务服务体系，打造了洛川县政务服务升级版，也传递了洛川审批服务的“速度”和“温度”。

2023年，洛川县全年重点项目开复工98个，完成投资70.4亿元；全县新增“五上”企业8家，新增市场主体1747户；全县8758名党员干

部下沉社区村组解难题、办实事，累计办实事204件。

“三个年”活动开展以来，洛川县统筹推进、精准发力，坚持项目周“解扣”，企业周“解难”，深入开展涉企营商环境十大行动，大力培树奋勇争先、埋头苦干、攻坚克难、创新创造、精益求精、久久为功“六种作风”，党员干部推动高质量发展、服务人民群众、防范化解风险“三种本领”明显提升。

产业体系日益健全

走进洛川县交口河镇京兆村矮化密植果园内，放眼望去，鳞次栉比的定直杆一望无际，皑皑白雪在果园里盖了一层被子，一株株苹果树苗静静站立在雪地里。

京兆村矮化密植园是洛川县苹果产业集群一期项目果园改造示范点，也是交口河镇苹果高质量发展示范园的一个组成部分，该示范园2019年建园，面积522.3亩。

“我有14亩果园，去年产业集群项目落户到我们村，我改造了7亩果园。在项目支持下，我省下了六七万元，另外7亩乔化园后期准备全部改造。”水渭村果农郝小军说。

果园提升改造只是项目建设的缩影。为巩固和扩大苹果产业建设成果，洛川县从2021年起实施苹果产业集群一期项目，分3年完成，年均投资10亿元左右，建设内容包括基地建设、科技研发、冷库改造、防灾体系建设等。

洛川县苹果产业集群一期项目包括洛川县国家级苹果科技创新中心项目、洛川县鑫煜祥防雹网及防雹网自动收放支架项目等4个子项目。一期项目建成后，预计亩均产值3万元，年税收1870万元，带动就业约5.5万人。

“通过项目建设把洛川打造成集生产、加工、流通、科技、服务为一体，凸显苹果高科技

研发贸易和物流枢纽、后处理及精深加工国家级苹果产业大数据中心优势特色的苹果产业集群。”洛川县苹果生产技术推广服务中心主任王晓东说。

去年以来，洛川县积极落实《关于推进洛川苹果产业高质量发展的八项重点任务》，全年新建矮化密植园2.85万亩，累计达到14.6万亩，搭建防雹网2.7万亩，累计达到10.5万亩。重视科技研发，槐柏洛川县苹果科技示范基地新设立21个研究课题，建成社会化服务组织14个，现代苹果产业体系日益健全。全县苹果总产量近113万吨，产值突破140亿元，91%的家庭户收入超过10万元，洛川苹果品牌价值达829.16亿元，成功入选全国“土特产”推荐名单。

蹚出和美乡村新路子

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。

2023年4月份以来，洛川县以党建引领在基层农村创新推行乡村治理“133制”（聚焦加强党的领导一条主线，推行“三项机制”，实现自治法治德治“三治融合”）工作机制，有效整合资源、下沉一线，主动发现一些“看不见”的矛盾纠纷问题，让农村既充满活力又稳定有序。

菩提镇新城堡村两户老邻居因噪音问题一直埋怨对方，多年互不来往。去年4月份，在镇矛盾纠纷工作组上门排查、耐心化解下，双方握手言和。“两家人心里隔阂消除了，邻里邻居的，以后还要继续往来。”村民张天龙紧紧握着工作组人员的手表达谢意。

自推行“133制”以来，石口镇抽调镇纪委、党政办、财政所等人员组成督导组，实行“督查—反馈—整改—销号”闭环机制，倒逼各村组任务落实；采用“线上+线下”落实惠民政策公开，在“智慧石头”微信公众号开设公开栏；解读政策变化，

让群众更简便、更直观地获悉和把握政策，不断增强公开的透明度和便捷性，让“众人的事情商量着办”成为推动村级事业发展最有力的保障。

以善为促善治，才能让乡村真正实现振兴发展。

去年以来，洛川县以建设和美乡村、幸福家园为目标，积极探索乡村治理“133制”新模式，各镇街把落实“133制”，提升基层治理水平，作为助力乡村振兴、推动经济社会高质量发展的重要举措。截至目前，全县共排查矛盾纠纷1840件，已化解1775件，化解率96.5%，信访总量同比下降28%，民事诉案件数同比下降21.2%。开展道德讲堂1300余场（次），举办文体活动300余场（次），评选表彰道德模范、“八八八评”等各类先进260人。村容村貌干净整洁，街坊四邻笑语盈盈，到处涌动着宜居宜业和美的新气象。

一年来，洛川县在市委、市政府的坚强领导下，解放思想、实事求是，全面贯彻新发展理念，着力助推高质量发展，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，统筹推进“三个年”活动，持续打造苹果现代产业体系，加快建设宜居宜业和美乡村，用情用力保障和改善民生，全方位加强民主政治建设，牢牢守住安全风险底线，加强党的各项建设，全县经济承压复苏、质量提升。

新年新征程，实干谋新篇。新的一年，果乡人民将坚持把新时代高质量发展作为硬道理，把推进中国式现代化作为最大的政治，深化拓展“三个年”活动，持续发展壮大“四个经济”，主动融入市委扎实推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局，统筹推进新型城镇化和乡村振兴，统筹经济结构调整和现代化产业体系构建，统筹高质量发展和高水平安全，坚定实施“工业转型、苹果引领、县城南扩、乡村振兴、教育奠基”战略，为全省全市发展大局增光添彩。

看作风

矛盾越来越少 村风越来越好

——黄龙县司法局打造特色调解室维护基层和谐稳定

记者 方大燕 李娜

“当时坟地推倒后我很着急，就想到常支书，看他能不能帮忙，如今这个结果我很满意。啥事情要讲法律，老常为我的事情跑来跑去，我很是感动和佩服。”近日，黄龙县三岔镇四条梁村村民王现军感激地说。

2023年5月，王现军家的老坟在建筑公司施工过程中不慎被推倒，双方因为赔偿问题不能和解。随后，他来到村上的“老常说事室”寻求帮助，请村党支部书记常建立帮忙调解。最后，调解结果双方都很满意。

村民赵海青也深有感触地说：“确实帮了我们大忙。前段时间，我们姐妹四个为了赡养老人意见不统一，来回争吵吵得不好。老人放在窑里没人养，我就说那咱找大队，找常书记给咱调解。第一次给调解差不多了，过几天有人又不愿意了，第二次再找常支书，调解结果也好着了，最起码老人有人赡养了，姐妹四个关系也缓和了。”

据了解，黄龙县司法局多措并举做好人民调解工作，积极发挥群众力量，全县共有人民调解委员会58个，特色品牌调解室4个，即老常说事室、老孟评理堂、六郎调解室和拘留所人民调解室，共有人民调解员199名。这些群众身边的调解员，充分发挥了优秀人民调解员的品牌效应，有效化解社会疑难矛盾纠纷，更好地维护了基层和谐稳定。

而“老常说事室”负责人常建立在1982年开始至今先后担任村主任、村党支部书记。“老常说事室”是根据建立40多年的农村工作经验与新时期人民群众之间矛盾纠纷化解需求相结合而形成的调解阵地，老常也成了村民心中的调解贴心人。

村民常小龙说：“老常大事小事都为村民着想，谁家有啥问题了，他第一时间就会到这调解。不管时间长短，他都会处理到底，不会处理一半，就把事情放下了。”

“是呀，他说出来的话我们都理解，都是公正的，没有偏向谁，村风也越来越好了。”村民罗志高说。

面对形形色色、复杂多样的农村矛盾纠纷，“老常说事室”积极发挥社会作用，充当着缓解办案压力的“减压阀”，架起了服务人民群众的“连心桥”。

常建立说：“我从1982年开始当上村主任，1992年开始当上村党支部书记，村里谁家啥情况我都知道。农村的矛盾纠纷复杂多样，但是只要你坚持公平公正，依法调解的原则，巧用村规民约，把情、理、法贯彻在调解过程当中，不仅能解开当事人心里的疙瘩，也能赢得大家的认可。基层调解工作不是一下子就能干好的，得扎扎实实扎根在土地上，你才能扎根在大家的心里。”

同样，在黄龙县白马滩镇，“六郎调解室”的负责人薛六郎正和司法局的工作人员一起发放法律知识手册，为村民们解答宅基地等与村民生活相关的问题。

白马滩镇河西坡村村民王乃坤笑着说：“有事找六郎么，六郎常给我讲法律知识了，给人民办实事了，我们有事就找六郎，六郎威信相当高。”

“确实，从情说理，从各方面，通过各种方式，薛六郎在调解方面做得非常出色，广大群众也都认可。”白马滩镇灵火村村民李文学笑着说。

2020年9月，“六郎调解室”在白马滩司法所挂牌成立。备受村民认可的薛六郎就是“六郎调解室”的负责人，从事调解工作多年以来，他坚持做好普法宣传，弘扬、维护正能量的同时，成功调解大小矛盾纠纷160余起，为群众维权挽回经济损失40余万元。

“现在想想真是没有必要，但是当时就好像是上头了，情绪上来了就没有控制住，让一件小事变成了大矛盾，还好有六郎给我们及时调解，讲法律，讲人情，我也都懂，中间人这么一说好像也没必要较劲，现在想想没有必要了，好着了，乡里乡亲还要好好相处。”河西坡村村民王乃林说。

薛六郎说：“本身我就热爱法律，在从事调解工作9年以来，我深深感觉到调解工作主要是从维稳这方面消除矛盾，化解纠纷。当然，方法是多种多样的，要因人因事而异，用情感要突出温暖，用法要彰显正义，于理要凸显公平，要德化于民，目的就是在调解这宗纠纷以后要教育当事人，要提高他的自我约束、自我管理、自我提高的能力。”

而在黄龙县三岔镇梁家山村人民调解委员会的“老孟评理堂”办公室内，调解员们同样在一起学习关于如何处理遗产纠纷的问题，大家互相讨论、交流经验。

“村民调解员要经常学习法律常识，因为法律常识经常更新，不学习调解没有根据，没有依据，不知道给老百姓咋说。我们只有把学到的法律弄懂了，给老百姓才能说出条条框框，老百姓才能信服。”调解员陈培英说。

梁家山村第一书记调解员吕哲说：“调解工作也需要一直学习调解知识和技巧，各种各样的信息你都需要去了解，还不能只是浅浅地知道，不然你怎么能给别人讲清楚，要有理论知识才能和实际结合，才能把这个事情做好。”

调解工作无小事，“老孟评理堂”是梁家山及周边村庄矛盾纠纷化解的主要力量。“有事找老孟，老孟来了就没事。”是流传于村民之间一句常见话语。只要找“老孟评理堂”，大伙的矛盾都能被妥善解决。

村民王继峰感激地说：“很感谢调解员帮我把钱要回来，当时我觉得都没希望了，没想到通过他们的调解拿回了我的钱，非常感谢他们。”

据了解，通过品牌调解室的创建，提升了黄龙县人民调解的社会公信力和影响力，同时也发挥了优秀人民调解员的品牌效应，有效化解了社会疑难矛盾纠纷，更好地维护了全县社会和谐稳定。

黄龙县司法局局长左军表示，特色调解室是我们人民调解工作中的亮点，我们还会继续努力，探索出更多有利于调解工作的方式方法，为创建平安黄龙、幸福黄龙贡献司法人的力量。



● 梁家和330千伏变电站全景

日前，随着国网延安供电公司变电运维中心集控人员在新一代集控系统“一键顺控”操作界面点击“执行”按钮，界面显示330千伏梁家和变电站2、3号主变运行正常后，330千伏梁家和变电站正式带电投运。

这是陕北地区首座应用集控系统远程“一键顺控”操作投运的变电站，标志着延安电网迈入“两个替代”智慧电网新模式，同时也标志着国网延安供电公司330千伏变电站容量正式突破550万千瓦安。

梁家和变电站位于延川县贾家坪镇，是延安地区第10座330千伏变电站，本期安装36万千瓦安主变2台，新建330千伏线路3回。该变电站投运后，将为延川、子长两地增加一个新电源，在延安东部形成与朱家330千伏变电站相互支撑、有序连接、互为备用的双电源电网新格局，大大提升延安东部地区供电可靠性。

“我们倒闸操作的任务是330千伏梁家和变启动投运工作，梁家和变是延安公司首座应用远程‘两个替代’新技术投运的变电站，此次启动采用远方一键顺控操作替代现场人工操作，远方视频检查设备状态替代现场人工检查，新技术的应用将设备操作时间从30分钟缩短到3至4分钟，效率同比提升85%。”国网延安供电公司变电运维中心集控站站长赵娟娟介绍道。

“一键顺控”是利用智能变电站自动化系统中的程序模块，将传统人工倒闸操作模式转化为操作步骤一键启动、设备自动识别的模式。操作人员只需在集控站一键确认，变电站内操作任务便会按照操作顺序自动执行，并同步完成位置校验，极大节省了操作时间，有效提升了现场作业的整体效率，实现了停送电用时从“小时”到“分钟”的巨大转变。

“下一步，国网延安公司将‘一键顺控’技术关键点形成可复制、可推广的建设经验，拓宽变电运维两个替代建设的深度与广度，促进数字技术与电网设备有效融合，为延安地区电网安全稳定运行保驾护航。”赵娟娟说。

延安电网位于陕西电网北部，是国家“西电东送”和省内“北电南送”的重要枢纽，而延川330千伏输变电工程是我省“十四五”电网建设重点项目，绿色建造试点工程也是延安电网东部地区的枢纽电源点。工程投运后将优化延安区域电网结构，满足东部负荷需要，提供充足电源支撑，保障延安东部地区项目及区域用电需求，提高电网运行可靠性。

“梁家和330千伏变电站工程是迎峰度冬重要工程。该工程的投运，将为延川、子长两地增加一个新电源，大大提升延安东部地区供电可靠性。同时，工程建成投运后，将新增变电容量720兆伏安，供电能力较目前提升1.5倍，可充分满足子长、延川两地工业生产、居民生活用电及新能源消纳并网等需求，共惠及40余万户居民。”国网延安供电公司副总经理杨震强说。

看项目

操作更简便 供电更可靠
——延安电网迈入“两个替代”智慧电网新模式

记者 贺秋平 郭子仪